



佐敦奪命火 5死40傷

華豐大廈3級大火

死傷者資料

▶送院45人
截至昨晚10時，45人送院，年齡0至94歲

▶死者5人（3男2女）
4人死因為燒傷及吸入性損傷，1人疑逃生時墮樓

▶傷者40人，其中：
危殆8人 嚴重3人

【香港商報訊】記者區天海報道：油麻地佐敦道華豐大廈發生3級大火，釀成5死40傷！昨日清晨時分，大廈1、2樓間首先起火，居民聞訊慌忙逃生，消防員到場開動鋼梯水塔拯救，近3小時才將火救熄，消防亦成立專案組調查起火原因。事後，行政長官李家超第一時間到醫院探望傷者，對慘劇表示極度哀痛，向死者家屬和傷者致以深切慰問，並稱會深入調查火警成因。



特首李家超趕到伊利沙伯醫院探望傷者。政府新聞處



火場冒出大量濃煙，消防員到場撲救。網絡圖片



傷者送院搶救。



消防員用升降台拯救被困居民。



消防出動無人機查探火場。記者 馮瀚文攝

李家超：極度哀痛

昨午，李家超到伊利沙伯醫院探望傷者時指高度重視事件，已指示各部門全面救治、調查、支援及善後。他表示，消防及警方會盡快調查火警成因，又指會提交死因研究調查報告，死因裁判官會再按程序處理。社署亦已主動接觸死傷者家人，提供情緒支援及所需協助，當局亦會為有需要居民安排入住過渡性房屋或臨時收容中心。對於起火大廈被指有多間劏房及賓館，李家超表示會調查大廈有否違規建築，政府已成立「解決劏房問題」工作組，有關工作如火如荼，會聽取不同人士意見，再全面審視劏房問題。

政務司司長陳國基同樣對火警感到震驚及傷痛。他指，政府對重大災難非常緊張，警方及消防處會深入調查起火原因，以避免悲劇再發生。陳國基說，醫管局在醫院開設特別櫃檯處理傷者，當局亦會支援傷者及死者家屬。

消防處處長楊恩健表示，昨午已向保安局局長鄧炳強簡報滅火行動和策略，並陪同鄧炳強巡視火場情況。消防處非常重視今次火警，已成立專案組，由一位高級消防區長帶領，負責調查起火和引致多人傷亡的原因。警方亦會循刑事方面作出調查。

另外，原定昨晚8時舉行的慶祝「雪龍2」號訪港無人機表演，亦因佐敦大火災而取消，且不再補辦。籌委會代表馬逢國議員對死者家屬和傷者致以深切慰問。「雪龍2」號船長肖志民則代表中國第40次科考隊向遇難者表示深切哀悼，向傷者和遇難者家屬致以誠摯慰問。

一二樓間先起火 近3小時救熄

今次火警共有45人送院，包括18男27女（0至94歲），當中5人死亡，8人危殆，3人嚴重，所有傷者分別送往4間醫院。經搶救證實不治的3男2女，主要是燒傷和吸入性損傷。

消防處分區指揮官（九龍南）林建軍表示，昨早7時53分接獲報告指，佐敦道13至15號華豐大廈發生火警，消防員3分鐘後到場。因現場火勢猛烈，並接獲多個求助個案，至8時04分將火警升為3級，動員218人，2條水喉、2條鋼梯水塔和2隊煙帽隊進行灌救，並派出35輛消防車和24輛救護車。8時54分，火勢被包圍，至10時30分大致救熄。火場涉及不同樓層，主要是1至2樓大堂，面積約20米乘20米，消防員救出250人，50人自行疏散，共45人需送院，起火原因則有待調查。

林建軍稱，大廈樓層主要是持牌賓館及健身中心，在1樓火場發現多個已焚毀燈箱，另有塑膠物料。他又說，大廈除持牌賓館外有多個劏房，火警期間濃煙蔓延到不同樓層。至於5名死者分別在7至8樓梯間、2樓走廊，其中1人懷疑逃生時從高處墮下，在1樓簷篷被發現。

一街之隔曾發生5級大火

現場所見，起火期間多個住客在窗邊揮動毛巾求救，消防員升起雲梯救援。當時，身處1樓健身中心的顧客向傳媒表示，事發時他和另一人正在健身，發現單位起火馬上逃生，並聽到有幾聲爆炸，當時樓梯濃煙密布，其他樓層居民多在梯間等候救援；亦有居民在睡夢中聽到火警鐘聲，但逃生時濃煙阻礙視線，不小心跌倒輕微燒傷。

資料顯示，華豐大廈於1964年4月落成，由1座樓宇組成，共230個單位。一街之隔則是彌敦道233號嘉利大廈，曾於1996年11月20日發生5級大火，釀成41死80傷；火災後，該大廈一直空置，直至2004年拆卸，2007年發展為銀座式購物商場「佐敦薈」。



受災市民火場附近等候支援。記者 馮瀚文攝

關愛隊火速行動起來

【香港商報訊】記者區天海、葉家亨報道：至昨晚7時，華豐大廈3級大火部分樓層仍未解封，居民受影響暫時未能回家，油尖旺民政事務處遂開放梁顯利油麻地社區中心作臨時庇護中心，予有需要市民使用，現場有關愛隊分批帶領受災住戶到中心暫避。在現場，醫務衛生局局長盧龍茂、民政及青年事務局局長麥美娟視察伊利沙伯醫院的跨部門援助站，亦有議員、區議員到場為災民提供協助。

昨天下午，盧龍茂、麥美娟在醫管局主席范鴻齡及行政總裁高拔陞陪同下，視察伊利沙伯醫院設置的跨部門援助站。高拔陞向盧龍茂講解援助站運作，麥美娟則與提供現場協助的油尖旺關愛隊成員交談，了解居民情況。

油尖旺區議員楊子熙表示，已第一時間聯絡油尖旺愛心慈善基金，將撥出專款用於資助受災民衆，並會向死傷者的家屬發放慰問金。他表示，關愛隊派出7支隊伍，分別前往不同地點支援，例如伊利沙伯醫院、廣華醫院，或疏導現場人流，協助受災民衆尋找家人。在政府搭建的臨時庇護中心內，關愛隊已為民衆送上拖鞋等日常用品，並及時供應了水和飯盒。

議員：5酒店免費收留災民

民建聯立法會議員梁熙對火警造成多人死傷感傷痛，希望能出一分力協助受影響居民。

他表示，今次火災主要影響低層住戶，相信他們暫時難以歸家。民建聯團隊在火警後積極聯絡區內酒店免費提供房間，讓受災而不能歸家的居民入住，願意提供房間的酒店除梁熙家族管理的旺角希爾頓花園酒店外，亦包括美麗華酒店、旺角智選假日酒店、九龍彩鴻酒店、One Dundas Serviced Apartments等。梁熙感謝其他酒店響應，並呼籲區內酒店若有空間可一同伸出援手協助災民。



關愛隊員赴火警現場協助災民。記者 馮瀚文攝

全面檢視舊樓 防止悲劇重演

議員發聲

【香港商報訊】記者萬家成報道：對於華豐大廈發生奪命火警，多名區議員及立法會議員表示舊式商住大廈欠缺管理，強調樓宇維修十分重要，促請政府加快推展有關工作。

油尖旺區議員葉傲冬指出，起火的華豐大廈乃舊式商住大廈，約有100個劏房、30多個賓館單位，由於業權分散而面對複雜的管理問題。他曾接獲街坊反映，有人在大廈內隨處棄置煙頭，將雜物堆放在公共空間等，但因法團運作困難重重，一直未可妥善處理。他促請當局盡快修訂建築物條例，取締劏房和不適切居所，希望當局汲取教訓，保障類似舊式公契大廈安全。

民建聯立法會議員鄭泳舜說，起火大廈早在2018

年就收到當局強制驗樓令，但5年來仍未遵從，故促請政府嚴肅處理和調查事件；警方亦需調查大廈有否無牌賓館造成安全問題。他強調，樓宇維修以至市區重建都刻不容緩，希望政府加快有關工作。

長期跟進舊樓消防安全問題的立法會議員梁美芬表示，香港存在不少「三無大廈」，即沒有業主立案法團、沒有任何形式的居民組織及沒有聘用物業管理公司的大廈，加上居民中不少是清貧長者，組織鬆散，難以組成業主立案法團去處理消防安全設施等問題。針對舊樓發生多次奪命火災，梁美芬自2014年起就修訂572章消防安全（建築物）條例在立法會多次提出口頭質詢、私人條例草案及動議，建議修例加強舊式樓宇消防安全。她呼籲政府在今次火災後全面檢視舊樓消防安全，建立完善制度，實施應急政策，防止悲劇重演。